



黄蔓莉在印度旅行时边游边摄。

## 行摄光影

文/海南日报记者 穆影影 图/黄蔓莉

## 蔓莉视界



黄蔓莉旅行途中与印度孩子们合影。

摄影是选取、是减法，它意味着你要“框”出眼前情境中小小的一部分，呈现出或是真、或是美的场景，但最终的呈现仍逃不脱拍摄者的个体视界。

“旅行让我开始寻找新的自我，而摄影让我找到了表达个体视界的方式。”3年前，一次前往拉萨的旅行，让一直想通过某种艺术形式表达自我的黄蔓莉与摄影“一见钟情”。

三年的时间，她一次次踏上了用脚步丈量大地，用相机记录世界的旅程。期间黄蔓莉去过台湾、新加坡、尼泊尔、泰国、南极、印度等地区和国家，每一次的旅程她都会带回大量的摄影作品。

对于自己这段边走边拍的旅程，她这样评价，“透过镜头，我读到了不同的故事，不同的人生，不同的人性闪烁……它们在那个和我航迹交错的瞬间改变、点化、充盈着我的人生。”

### 带着相机看世界

牵着爱的人走遍世界，这无疑是很女生的梦想，读书时的黄蔓莉自然也不例外。彼时的她最爱的作家就是三毛，她说那时的梦想就是像三毛一样在不同的国度、不同的环境里体味流浪的乐趣，找寻一种喜爱的艺术形式将自己的所思、所想、所感与这个世界分享。

然而并不是每一个人都能够在最美好的年华完成那个最浪漫的梦。身为美术专业师范生的黄蔓莉，毕业后就到了学校做起了美术老师。两年后，她辞职帮助家里打理生意；五年后，她又开始自主创业。

在此后近20年的时间里，她将所有的热情都投入到了工作与家庭当中。为拼事业，她将对艺术的热情转移到所从事的家居行业当中；为培养孩子，她钟爱的旅行全部变成了目标清晰、规划得当的博物馆、科技馆之行。

“自毕业后，我似乎就将那个梦想尘封了起来，直到2012年7月，我与朋友走进拉萨，尘封梦想的盖子似乎一下被打开了。”黄蔓莉说，那一次的旅行，他们没有订住处、没有规划线路，完全即到即计划，起初她对此感到慌乱、不适应、甚至暗暗打起了退堂鼓，但也正是旅途中的状况频发与峰回路转，让她慢慢地感受到了遇见未知的乐趣，获得了重新发现自我的欣喜。

“这不就是我以往梦寐以求的旅行吗？”黄蔓莉惊喜地发现，以往的梦想似乎重新在心底开出了花儿。为旅行专门准备的相机，也自然而然成为了黄蔓莉一心想要寻找的艺术形式。

“我所遇到的人、事、景，我所体验到的地方文化、习俗，似乎都有了一个表达的出口。”旅途中，黄蔓莉几乎是边行走、边拍摄、边学习，而她的摄影水平也在短时间内不断提升。她说，摄影的基本原理不难掌握，关键是坚持操练；片子好不好不在于设备，而在于你是否有发现美的眼睛。

“所以一切都不难，只要你还对梦想心存热爱，即使它被搁置太久，终有一天它将焕发光彩，甚至照亮你未来的路。”黄蔓莉说，如今她的梦想是带着相机走遍世界。

### 旅途中遇见未知的自己

日本著名摄影家滨谷浩曾说：“摄影让我遇见各种不同的人，认识我原先不知道的动物、树木、花草、发掘海洋和大地变幻的风貌。还有——我觉得最重要的——它使我能以友情来接触这些生命……”

“这段话我在南极之行中有着深切的体会，但对我来说还有更重要的一点，那就是遇见未知的自己。”黄蔓莉说，一直以来，她对于南极，她有向往、有期待，也一直认为一辈子总是要去一次的。但是当她真正确定了行程之后，她的内心却充满了惶恐与不安。

“其实去南极旅行的线路已经很成熟了。但我依然还是会担心晕船、安全、寒冷等一系列的问题，于是心情也跟着低落了起来。”黄蔓莉说，直到朋友鼓励她把自己企业的旗帜插到南极，她才像找到了目标一样，振奋起来踏上了那次旅程。

23天的行程，11天在船上度过，在船穿越德雷克海峡时，黄蔓莉晕船晕了整整两天。“但当我看到那个洁白的冰雪世界和生活在期间的小精灵——企鹅时，我瞬间满血复活了。”黄蔓莉说，冰山并没有之前想象的可怕，相反它却是洁白、纯美到难以形容；在这片雪白之上，企鹅们自顾自地游戏、运动着。“只要你不刻意去吓它们，它们似乎并不害怕你，甚至把你当成了它们中的一员，围绕在你身边走来走去。”

调焦、按快门，黄蔓莉不停地拍，想抓住这严寒包围下不为常人所见的美。“然而，我越拍越意识到，大自然的妙不可言和人类的渺小。”黄蔓莉说，在那样的环境中，人会不由自主地审视自我，也终究会发现我们跟这些企鹅一样，我们也只是大自然的一部分。

“我们常常去寻找生活的意义，就如同我开始这段行程时需要一个目标来压制我的恐惧一样，而站在自然面前，我才恍然大悟自然即为自然而然，正是其不在意自己，随境而变，随遇而安，才使其自由、独立而幸福。”

### 用影像传递途中所想

5月8日至17日，黄蔓莉的首次摄影作品展“蔓莉看世界”在海口展出。此次摄影展的42幅作品是黄蔓莉两次走访印度拍摄的人物作品展。

黄蔓莉坦言，之所以选择印度人作为聚焦的对象，是因为在她两次的印度之行中，最打动她的便是印度人脸上所表现出的快乐、坦然与宽容。

黄蔓莉走进过印度的寺庙、千人供职的洗衣厂、甚至是脏乱的贫民窟，但所到之处、所见之人，很少有人抱怨，这让她感触颇深。

“从他们的眼睛里我看到希望、善良和坚强，这些流露出的情感促使我拍下来记住他们！”黄蔓莉以一个冷静的观察者的状态，记录着不同人物的面部表情。历时2个多月，拍摄3000余张照片，黄蔓莉精心挑选出的42张作品，举办了首次个人摄影展。

“你看，擦皮鞋的、卖水果的、保安、儿童、老人……每一个人的表情都是那么的祥和、安静。”黄蔓莉一一介绍着自己的作品，她说，在拍摄的过程中，每个人都是以开放的、快乐的心态让她拍照。唯一一个有些许防备的是在寺庙中遇到的老人，他可能经历过不少沧桑，眼神中流露出些许的抗拒，但从他的眼中依然能看到坚守与坦然。

展览举办期间，著名画家王家儒评价黄蔓莉的作品时说，“黄蔓莉的眼睛很毒，可以从人的眼睛挖

到他们的灵魂，不管男女老少或不同的少数民族，表现出来的眼睛都是炯炯有神、沉思的、幻想的等等都有。她把人间复杂的情感通过眼睛的光芒发射出来，这个光芒流到我们每个人的胸间，我们似乎感动人类的伟大，感受到我们必须怀着一颗善良的心去拥抱这个世界，保护这个世界，而这是我们永远的目标！”

黄蔓莉自己写道：“我相信‘眼睛是心灵的窗口’……你看见了吗？很多时候你不必知道他的故事，他以什么谋生……你要的是在和这双眼睛对视的时候，发现了什么，那就是你；你想要什么，那就是你……”



↑↑ 黄蔓莉的摄影作品展“蔓莉看世界”的作品。



黄蔓莉 摄